



# 成功保障 13 次海上发射任务 山东航空航天“身位优势”从何而来

近日,在烟台海阳市附近海域,捷龙三号运载火箭采用“太空拼车”的方式,将 8 颗卫星送入 500 公里高度的太阳同步轨道,发射任务取得圆满成功。这是位于烟台的中国东方航天港保障的我国第 13 次、今年第 5 次海上发射任务,标志着东方航天港已形成了标准化海上发射保障体制机制。

海上发射,为何频频选择山东?让我们一起深入海阳等地,探寻山东航空航天“身位优势”从何而来。

## 海上发射,海阳有独特的“地利”优势

“第一次亲眼见证火箭从海上发射,我真是太激动了。”从辽宁专程到海阳观看捷龙三号运载火箭发



射的张晨说。

陆地那么大,为什么要去海上飞?长征十一号、捷龙三号运载火箭总指挥金鑫表示,在未来的发展趋势里,火箭尺寸越来越大,发射频次越来越高,海上发射可以将安全、灵活、经济、高效的特点充分发挥,也可以将火箭生产制造发射一体化高度融入地方经济,形成健康、可循环的商业航天产业生态。

“相比于陆地发射,海上发射火箭有三个明显优势。”东方航天港集团副总经理张华给出了更详尽的答案,“首先是机动灵活。一艘船就是一个点位,地球 70% 都是海域,都有可能成为发射点。其次是节约成本。得益于海上发射点位机动灵活的特点,运用海上平台发射火箭能够将发射点‘搬运’至低纬度地区,最大限度地利用地球自转的速度,从而减少火箭燃料的消耗量,也有利于提升卫星的使用寿命。最后也是很重要的一点,解决了陆地发射航落区安全的问题。陆地发射火箭时落点可能会在居民区,或者是邻国区域,极有可能产生一些不必要的民事或国际纠纷,而海上发射远离人口密集区,更加安全可靠。”

2019 年,长征十一号固体运载火箭以海阳港作为发射母港,以一箭七星的方式圆满完成了我国首次海上发射任务,自此,海阳成为我国第五处火箭发射地。打造我国首个海上发射母港,海阳有着独特的“地利”优势。

“海阳港虽然并不是一个大港,但具有位置独立、安全的特性,可满足小倾角、太阳同步轨道等多种轨道卫星的发射需求,非常适合做发射母港。”据张华介绍,海阳面朝黄海海域,盐雾气候比较少,这对于精密制造的火箭及卫星发射会起到很好的养护作用。

“如今,我们的发射几乎覆盖了远海与近海、白天与晚上、热发射与冷发射技术,几乎全方位地进行了

有效尝试,这对中国海上火箭发射来说是重大突破。”张华表示。

## 抢先一步,布局谋划商业航天产业

首次海上发射任务成功后,山东以此为契机,抢先一步谋划商业航天产业,在海阳设立东方航天港,围绕海上发射全产业链布局商业航天产业集群。

“东方航天港重大工程规划布局了‘一港三区’,即海上发射技术服务港、航天产业制造园区、航天产业配套园区、航天应用文旅园区。其中,海上发射技术服务港,按照‘一港两用’思路建设,满足海上发射保障、兼顾通商通航能力,规划打造全国首个‘冷热兼顾、固液兼容、军民共建共用’海上发射母港。”东方航天港集团董事长、总经理高中前说。

2020 年 11 月 22 日,东方航天港总装首发火箭——长征十一号遥九火箭出厂,拉开了在山东火箭总装测试的序幕,产业化方向取得新的成果。2021 年,烟台海阳航空航天产业集群被列为山东省战略性新兴产业集群。

今年年初,省政府办公厅印发《山东省航空航天产业发展规划》,提出建设国际领先的商业航天海上发射母港、国家级商业航天产业基地,加快推动全省航空航天产业跨越发展。

如今,锚定航空航天赛道,山东多地正加速铺陈布局,探索“问天”征程。今年 2 月,捷龙三号运载火箭成功将 9 颗卫星发射升空,其中有 4 颗卫星为“山东造”。“威海壹号”01/02 卫星是国内首个面向海洋目标探测识别的遥感一体化卫星星座。“烟台二号”卫星是一颗高分辨率对地光学遥感卫星,其综合指标处于商业航天头部地位。“济高科创号”卫星是国内首颗星载一体化设计研发的 X 波段合成孔径雷达卫星,运营后将为自然资源监测与调查、灾害应急管理等提供高频遥感数据服务。

## 航空航天全产业链生态圈加速形成

和陆上发射不一样,海上发射把船作为发射平台。然而,在一段时间内,海上火箭发射无船可用,每次只能临时改造货船等其他船舶来完成任务。眼看发射订单越来越多,急需“专业的船来干专业的事”。

就在今年,有着开阔甲板、“加强版”避雷针的发射船正式投入使用,进一步提升了东方航天港的“接单”能力。“今年发射测试的总量是过去四年的总和,尤其是新客户越来越多,新订单越来越多。”省海上航天装备技术创新中心主任滕瑞说。

不仅是发射场,生产车间里也是新订单不断。在一家位于东方航天港的商业航天公司中,3 枚火箭的船位在 6 个月前就已被 6 家商业卫星公司预订一空;在另外一家企业里,同时有 3 枚火箭已提前完成一系列基础测试。

“过去是‘星等箭’,现在是‘箭等星’,卫星来了之后,马上就可以走发射流程。今年订单很多,灵活发射的市场需求越来越大。”某火箭公司装配测试组组长姜仁杰说。

在东方航天港,从火箭制造车间开车到海边发射场,不到一刻钟。一条长约 6 公里的航天大道,串起了沿途不同的功能区。“在短短 6 公里的道路上,我们构建起了商业航天的完整产业链条,把生产制造、发射和应用都压缩到一个空间里,目的就是降低生产成本、提高生产效率,环节流程能压缩多少,释放的市场活力有多大。”高中前表示。

锚定“国际一流商业航天海上发射母港、国家级空天信息产业园”的目标定位,东方航天港先后引入中国长征火箭、星河动力、九天行歌等标杆企业,落地产业项目 23 个、总投资 273 亿元,全面构建起集海上发射、星箭研产、配套集成、卫星应用、航天文旅于一体的全产业链生态圈。

(据《大众日报》)

## 山东那些事儿

# 德州: 能人回引撬动乡村振兴

走进德州市庆云县常家镇的“26 科技共富工坊”,十几名农村女性正熟练地操作着电脑,将本地土特产卖到海外。“靠着一部手机、一台电脑,跨境电商也能在乡村有大作为。”山东贰陆信息科技有限公司总经理董斌说,去年公司跨境电商销售收入超 3000 万元。

董斌是土生土长的庆云县常家镇人,前几年在广州打拼时接触到跨境电商,掌握技术后回家乡发展。仅用两年时间,他的电商直营店已扩展到 12 家,带动全县 7 个乡镇的 300 多名农村女性就业。她们中,刚入职员工月收入超过 3000 元,工龄长、业绩突出的店长收入更高。

德州是传统农业大市,也是外出务工经商大市。德州市委组织部副部长陈廷国介绍说,德州实施“雁归兴德”工程,积极回引企业技能人员、外出经商人员、高校毕业生、退役军人、退休人员等在外能人,通过返乡创业、到村任职、参与公益事业等方式投身乡村振兴事业。

在位于德州乐陵市花园镇大韩新村的山东普坤人力资源管理服务有限公司,正在干活的村民李英说:“我原来在外地打工,现在在家门口上班,每月就能挣 3000 多元,还不耽误照顾家里。”

公司创办人韩向勇在北京工作多年,响应当地号召回村任职。“回来后最关心的是村里留守老人的吃饭问题,但苦于村集体没有收入。在乡村振兴资金支持下,我带领村民创办服装厂,发展订单式服装加工。”现已担任大韩新村党支部书记的韩向勇说,这不



仅让 160 余人实现就近就业,也带动村集体增收 30 余万元。大韩新村还办起了暖心食堂、儿童托管中心,让村内 70 岁以上老人免费就餐,留守儿童的课后托管辅导难题也得到解决。

据了解,今年以来,德州已回引 455 名能人到村任职,其中,213 人回村担任村党组织书记;回引 1968 人返乡创业,成立经济实体 1500 多个;近 5000 名在外能人捐资 1500 余万元助力乡村公益事业。能人回引在推动资金、信息、技术等要素从城市流向农村的同时,更为乡村振兴带来了新业态、新理念、新思维。人才兴带来乡村兴。返乡能人成为发展乡村产业、带动群众增收、加强基层治理的重要力量,让德州农村迸发出新活力。

德州市宁津县时集镇虎皮张西村退役军人叶吉涛回村担任党支部书记后,带领虎皮张西村走出了“化解矛盾实现稳定、做土地文章增收致富、美化环境宜居宜业”三部曲,去年村集体收入达 58 万元。

为让返乡能人与乡村精准对接,德州市摸清乡村闲置宅院或厂房、劳动技能人才、特色农产品、优势产业项目等情况,动态建立本地资源、供给需求、政策支持、闲散劳动力“四张清单”,帮助返乡能人通过资金合作、技术入股、专业服务等方式,创办共富公司、共富工坊、就业车间等项目。

德州市武城县鲁权屯镇暖通空调产业发达。依托产业集群优势,当地设立返乡创业园,配备标准化厂房和数字化生产线,整体承接优质返乡创业项目。截至目前 8 月底,全镇已回引在外能人 99 名,落地项目 37 个,创造就业岗位 1400 多个。

德州市还着力营造“引得回、用得好、留得住”的能人回引环境,解决返乡能人后顾之忧。今年已拨付返乡创业担保贷款贴息资金 7340 万元,缓解返乡创业融资难题。当地还设立返乡能人党员发展“计划池”,每年评选“雁归兴德突出贡献奖”,鼓励各村通过设立荣誉墙、项目留名纪念等形式,让回引能人有荣誉、得实惠、受尊重。

(据新华社)

## 图片新闻



塞尔维亚中国中医药协会副会长薄秀花近日在塞接待了山东省卫生健康委员会友好访问团,并代表协会与山东中医药大学第二附属医院签署了合作协议。薄秀花表示,将继续讲好山东中医药故事,加强中塞两国中医药文化交流与合作,为谱写山东与塞尔维亚多领域合作新篇章贡献力量。  
(塞尔维亚中国中医药协会)



10 月 8 日至 10 月 12 日,青岛一定西青年涉侨企企业家专题培训班在青岛市社会主义学院举办,来自青岛市、甘肃省定西市 40 余名青年涉侨企业主要负责人和高管参加。据悉,本次培训班是青岛、定西两地统一战线助力东西部协作、助推共赢发展的务实举措。  
(青岛市委统战部)



10 月 12 日,印尼万隆山东同乡会经贸文化考察团到青岛平度市山东省华侨中学、平度市新河镇参观省亲,重温华侨历史,感受父辈乡土情结和爱国爱乡情怀,畅叙乡情友情。其间,印尼万隆山东同乡会主席崔梅琪等向山东省华侨中学捐赠善款,并获聘平度市侨联海外顾问。  
(平度市委统战部)